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майбутньому. Спеціалісти не рекомендують розглядати покарання як першочерговий метод 
впливу на поведінку. Для визначення подальших кроків, необхідно уважно вивчити причини, 
при яких проблемна поведінка проявляється. 

Навчання полягає не просто в повторенні потрібної поведінки, професійний терапіст 
допомагає переносити дитині правильну модель з однієї ситуації в іншу. Найважливішою 
складовою у досягненні успіху є безпосередня участь батьків у програмі АВА. Позитивні 
результати з’являються досить швидко. Згідно з дослідженнями засновника даної методики 
Івара Ловааса, близько половини дітей, які отримали корекцію за програмою АВА, можуть 
проходити навчання в звичайній школі. 

АВА-терапію слід здійснювати систематично: зміцнювати бажану поведінку, 
удосконалювати навички адаптування та зменшити небажану поведінку. Навчання 
відбувається крок за кроком, тобто складні навички діляться на компоненти, які 
викладаються окремо, а нові навички перетинаються з раніше освоєними так, що процес 
навчання схожий на побудову піраміди. Участь сімей в терапії дитини дуже важлива і 
здійснюється через регулярний контакт та обмін інформації між інструктором та батьками 
дітей 

Отже, метод прикладного аналізу поведінки (АВА) – це цікава та унікальна 
поведінкова технологія, яка дає можливість вивчати вплив факторів навколишнього 
середовища на поведінку дитини з аутизмом і змінювати її, тобто маніпулювати цими 
факторами. Ідея програми АВА полягає в тому, що будь-яка поведінка тягне за собою 
наслідки. Метод АВА-терапії допомагає модифікувати поведінку дитини, набути їй певних 
знань, умінь та навичок, соціалізуватися. 

 
ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ТА ЛОГОПЕДІВ ЗАКЛАДІВ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ ДО РОБОТИ З ОБДАРОВАНИМИ ДІТЬМИ 
Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки і 

психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Готовність педагога працювати з обдарованими дітьми визначається наявністю у 

нього теоретичних знань і практичного досвіду, які лежать в основі особливої особистісної 
позиції у ставленні до обдарованої дитини. Аналіз наукових джерел з проблеми підготовки 
вихователів закладів дошкільної освіти (Г. Бєлєнька, А. Богуш, Т. Поніманська, Л. Кідіна, 
Х. Шапаренко тощо) та логопедів-дефектологів (М. Шеремет, Н. Пахомова, Ю. Пінчук, 
Л. Федорович та інші) дозволяє констатувати, що питання підготовки майбутніх вихователів 
та логопедів до роботи з обдарованими дітьми не отримали належного розкриття. У той же 
час, психологічні дослідження доводять, що обдарованість, як складне психологічне явище, 
невіддільна від цілісної особистості, розвивається впродовж життя, тому її вивчення повинно 
проводитися на різних стадіях онтогенезу, починаючи з раннього та дошкільного дитинства 
(Н. Лейтес, П. Торренс, І. Іщенко, О. Бєлова). Про цьому багато авторів вказують на 
виключно важливе значення саме перших років життя дитини для розвитку її обдарованості 
та творчості (Г. Доман, Л. Венгер, О. Матюшкін, О. Савенков тощо). 

Поглиблення наукових уявлень про сутність обдарованості та її прояви на різних 
етапах життя людини привертають увагу до таких аспектів проблеми, які ще донедавна 
сприймалися як парадоксальні. Йдеться про пошук обдарованих серед тих категорій дітей, 
яких інколи називають особливими (Н. Лейтес, М. Карне): дітей з вадами сенсорного чи 
фізичного розвитку, з затримками мовленнєвого розвитку тощо. На жаль, нашому 
суспільству притаманне певне стереотипне сприйняття дитини з вадами розвитку (у тому 
числі і з логопедичними проблемами), при якому наявний у неї недолік стає немов би 
всеохоплюючим, затуляє всі інші особливості дитини, що, безумовно, не дозволяє побачити 
у цій дитині жодних ознак обдарованості.  
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У власній системі підготовки майбутніх педагогів (вихователів закладів дошкільної 
освіти, логопедів) до роботи з обдарованими дітьми виходимо з необхідності формування у 
них особливої особистісної позиції у ставленні до обдарованої дитини. Її важливими 
компонентами є: позитивна «Я-концепція»; прийняття обдарованої дитини такою як вона є, 
любов та доброзичливе ставлення до неї; налаштованість на пізнавальне спілкування і 
співробітництво з дитиною; підтримка та розвиток інтересів дитини до пізнання 
різноманітних сторін навколишньої дійсності; відкритість до будь-яких форм дитячої 
творчості. Педагог, який працює з інтелектуально обдарованими дітьми, повинен володіти 
певними професійними та особистісними якостями. Серед них особливо важливі 
неупередженість, творчий, нетрадиційний особистий світогляд, знання обдарованої дитини, 
її потреб та інтересів, розвинений інтелект та широкі інтереси, емоційна стабільність, 
врівноваженість, гнучкість, динамічність поведінки, здатність переглядати свої погляди, 
самовдосконалюватися; почуття гумору, здатність ставитися до дитини не лише як до носія 
обдарованості, а як до особистості з її сильними та слабкими сторонами тощо. І це так само 
стосується фахівців у галузі спеціальної освіти (логопедів, дефектологів), як і педагогів 
дошкільних навчальних закладів. Більше того, як зауважує М. Карне, саме у педагогів, 
підготовлених для роботи з дітьми, що мають особливі освітні потреби, є суттєва перевага, 
яка полягає у тому, що вони вміють здійснювати диференційоване навчання та складати 
індивідуальні навчальні програми. Крім того, саме у результаті їхнього корекційного впливу, 
унаслідок якого недоліки дитини певною мірою компенсовані чи пом’якшені, може 
виявитися дійсна її обдарованість.  

У роботі зі студентами головним вважаємо не стільки опанування теоретичними 
знаннями, хоча й ознайомлення з теорією (історією поглядів на обдарованість як 
психологічний феномен, концепціями обдарованості, її типологією тощо) має місце. 
Основним завданням теорії є закладання основи для вироблення у завтрашніх вихователів та 
логопедів власного погляду на їх роль у розвитку здібностей кожного вихованця, 
формування готовності до виявлення та підтримки обдарованих дітей в умовах навчального 
закладу. Це можливо лише за умови використання у навчальному процесі інтерактивних 
форм організації усіх видів навчальної діяльності. Здійснивши порівняння традиційного та 
інтерактивного навчання, М. Томашевська доводить, що вони відрізняються в усіх основних 
елементах освітнього процесу: інтерактивне навчання передбачає таку форму організації 
пізнавальної діяльності, коли кожен суб’єкт включений у процес навчання, організоване у 
формі взаємодії, діалогу – як між викладачем і студентами, так і між самими студентами. 
Тому традиційні лекції варто замінили на мультимедійні, що забезпечить наочний супровід, 
тренінг-лекції, інтерактивні дискусії, здатні створити умови для активної участі студентів у 
навчальному процесі, побудувати лекційне заняття на основі залучення студентів до само- та 
взаємонавчання.  

Деякі теми свідомо не виносяться на лекції, а пропонуються у формі колективних 
проектів для самостійної навчально-дослідницької роботи. Розділившись на підгрупи, 
студенти колективно готують матеріал з визначеного питання, який вони повинні будуть 
презентувати під час практичного заняття. Наприклад, до теми «Виявлення обдарованості та 
здібностей дітей» кожна підгрупа готує доповідь з мультимедійним супроводом, проводить 
короткий тренінг по застосуванню діагностичних методик. Працюючи з цієї теми з 
майбутніми логопедами, варто їхню увагу звернути на аналіз методики виявлення 
обдарованих та талановитих дітей, розробленої американськими психологами університету 
штату Іллінойс для програми «RAPYNT» (для дітей, що мають сенсорні та фізичні недоліки).  

Розвитку творчих та педагогічних здібностей студентів сприяє також робота над 
мультимедійним проектом «Життя видатних дітей».  

 
 
 
 




